5 — Nopotu ¢ kivnong

ta ;eonyovueva dvo xepdhara g Kivntixig meprypdypape tnv

%®IVNON COUATWY YENOLUOTOLOVTOS TOV OQLOUA TG uetatémiong, THS

TaXVTNTOG %ot TG EMLTAYVVONG. OEAOVUE OUWG VO ATTAVTITOUNE KL

o€ €QWTHRATA OV pag eENyolv ta aitia g xivnong, émwg A.X.,
«moLo elvaw 1o aitio g *ivnong;» 1N «ylati oglopéva oouato exitayvvoval
TEQLOOATEQO atd GAAaL;». 210 ReEPAAOLO owTd Ba meQLypdpoupe T puetaboly
otV %ivNon oopATwY pe T XENoN TOV EVVOLOV TS dUvaung, te ndtog xou
™m¢ opouns. Katémv Ba peletioovpe toug TEeELg 6a0Lr0Ug VOMOUS 0TOoUg
omolovg ogeiletar n xivnon. Ouv vépor avtoi baociommrav o melpopaTinég
TOQATNONOELS KOl TTNEAY TN HOQEPY} oV Tovg Edwoe o Isaac Newton moiv artd
TQELS OLLDVES.

5.2 H ENNOIA THX AYNAMHZ

K&8¢e ov ratolabaivelr o £€vo 0QLOUEVO YVWOOTLXO EMiEdO, TOV SLOPOQPOVE-
Taw and T xoONueQLVES TOV EpTTELQiES, TNV évvola TS dUvapuns. ‘Otav wbeite
1 Otav éAxete évo oviixeipevo, aoxeite emdveo tov wa dVvourn. Aoxeite
dUvaun emiong Otav metdte 7 *AWTodTE pia prdAlo. ZTa TOQATAVR
mopadelypata, 1 évvolo THS dUvauns CUVOEETAL UE TO OTTOTEAECKO TG PVIXNG
dOvapng xou plag perabolig oty xatdotaot xivnong tol aviixewpévov. Ou
duvauelc. duwc, dev £xouv arapaitnta wg AmOTELESUA TNV Rivnon. Aoyovyd-
on, 6tav xdbeote xamov, endvw oag dpa N dlvaun e bapdrag, alhé eoeic
gloaote axivntog. Mmogel va ompayvete évav 6pdxo, xweis va xatopfhoete
va. TOV ROUVIOETE.



e mota dvapn (edv oty undyel) opeihetan n xivnon TV paxpLvdy
aoTéQWV OTO 0VEGVLIO otegéwpa; O Newton andvinoe ota egwTipata avtd
Aéyovtog 6t oL duvduels amoteholv to aitio TG pETABOMIC THC HvNTUIRAC
®roTAoTooNG EVOS ohpatogs. Emopévag, dtav éva avtixeinevo miveital toota-
X@g, Oev xetdletan va dpa emdvw Tov xopia divaun dote To aviixeipevo
owtd vo. SratneNoeL ™y xvnuxt) tov xatdotoon. Egdoov Aowdv pdvo pa
dOvaun urwogel va petabiier v TayiTNTA EVOSC AVTLXELUEVOY, CUIITEQOIVOULE
6t dvvapn elvar to aitio g emTdyvvong evéc odpaToc.

Ag Bewpfioovpue tdeo TV meQimtwon xotd v omoio moAhég duvéperc
dgouvv Tavtdygova exdve ot éva odpa. v mepinTtmon avty To odpa o
emrayxvviel (1) embeaduvlel) pévov ebv 10 deavvouarixé tove dbpoioua,
ondadij n ovvolixy Tovs dvvoun, elvar dagogetind amd to undév. T
ovvohx) avt dOvaun 6a ) Aue ovwiorauévy Svvaun. Edv Aowmdév 1y
ovvioTauévy eivar undevixj, n emrdyvvon eivas undevixtf xaw 1 TaxdTnTa T
owparog magauével atabeerj. Anhady, edv n ouvolxn divaun mov dpa TEve
o€ €va oopa gival undév, to ompo. Oa eivan 1) axivnto 1 Ba xuveiton Lootaybe.
Edv n tayvtyra evég oduarog eivar orabegrj 1§ undevixij, téte Aéue 6t to
owpa tooggomei, dMhady Gploxetar oe xatdotaon Loopgomiag.

‘Otav aoxeitow dvopun mdve oe éva obdpa, pmogel vo petabindel to
oxnua Tov. Aoyouyden, 6tav opiyyete oto XEQL 0ag pia AaoTLxévia prddha 1
Otav XTUmate £vav o6xo To0 WITOE, To. COUATO OUTE TOQUUOQPDVOVTAL OF
0QLopEvo 6aBpd. Andun wuow mo oxhngd avuxeipeva, omwc A.x. éva
avtoxivnto, uetabailovv oxfua vé v enidoaon eEwteoindv duvdpewv.
Kau edv o duvdues eivar apuetd peydheg, ov mapapoppdoeic yivovow
uovipesg, Omwg A.x. ovpbaivelr o8 0UYREOVON CUTONLVTOV.

’



210 ®epAlaro autd Ba aoyolnbolue emiong pe T OYEON TOU VTAQYKEL
avapeoo otn dUvopun M omolo CoxEiTaL TAVD O €VAL COUO KOL OTNV
gmTAyVVon To0 oopatos. Edv tpabnEete éva ghatiolo, Onwg Qaivetal oto
Zynuo 5.1a, to ehatiolo exteivetar. Edy 6aBpovopnoete to ehatioLlo, To
MRS ®RATA TO 0Moio exteivetal divel tn duvatdtnta va petpnoete T dUvaun.
Edv tpabnEete duvatd éva ®aQOoTodXL YLo VO UTEQVLXNOETE TNV TELOY, TO
®xaQotodxL Ba xvnBel, 6mwg 16 magatneovue oto ExNua 5.1b. Télog, pwa
urdAla 6tav dexBel éva Aaxtiopa, 6mwg gaivetal oto Zxnua S.1c, magapop-
PAOVETOL KoL, TEAMRA, ®iveitor. TTpdxertan yia magadeiypata duvapuewv mov,
nogadoataxd, ovopdlovrar dvvdueis €& emapns, dnhadn mpoépyoval and
pnaxpooxomxi) emaen d0o avixelpévoyv. ‘AlMa magdpora mogadeiypato
glvar n ddvapn v omoia aoxel éva aépro oto Tovxwpata Tov doxeiov mov Tt
mepLéxel (dMAady| to amotéleopo TMV XEOVOEWY TOV HOoRIMY TOU agQiov e Ta
uéoLa tot doyetov) ot n ddvoun mov aoxolv Ta mOdLa pog oto ddmedo.

IMagadoolaxd emiong, ovoudlovue dvvdueis € amoordoswg TG duvuerg
oV OV QaiveTtol va XQELATOVTIOL UAXQOOXOMXY £ma@n Yo va %dvouv
ooty v woagovoia Tovg, dMAadf ex mEwTg dYewe @aiveTor vo dpovv
uéoa oe xevo duaotmpa. Aoyovydoen, térota ivar ) Boagutin ddvaun avépeoo,
oe dvo avuxeipeva (Zynqua S5.1d). Ztm dvoun oavt ogeihetor avtd mov
ovoudCovpe 6dpog TV COPATWV XaL TOU %QaTd To dLhgopa avTixeipeva
déopa ot I'. O mhaviteg 100 NAaxot pag cvotiuatog eivar déouol g
Bagutintig dvvaune mov dpa avapesa otov xabéva toug xat otov ‘Hho. ‘Eva
GM\o xowvd mapdderyno dpdong €& amootdosmg eivar n ddvaun mov aoxel évo
NAexTod optio mdvw ot éva dhho (Zxipa 5.1e). Ta poptia avtd umoget vo
glvar poxpooxomxd 1 wrgooromxd, Smwg m.x. M dlvaun avipeoa oto
TEWTOVIO %Ot TO MAEXTEOVIO TOU oatduov Ttov vdgoydvov. ‘Eva toito
Tapaderypa eivar n dOvaun wov aoxel évag payvitng mdve oe éva xopupdT
oidneo, dmwg deiyvel To Eyfna 5.1f.
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Zpa 5.1 Iapadeiypata duvapewv ov dgovy ndvw o didgoga odpata. To avrixeipevo mdvew
oto onolo dpa 1 divapn xabe poph Gpioxetal péoa o éva «XOUTI» TTOU OMUELDVETAL HE ULQ

draxexoppévn yoappy). Zto mepubddhov mov eivar €Ew and to xovti ogeiletar n Vmakn g
dtvapng.



O tadowol emLoTHROVES, OTTWG %L 0 (OLog 0 Newton, TV EUTTELQLOTES KOl
dev awoBdvovtav xaBohov dveta pe v Wéa g ddvaung mov dpa €§
anootdoews. o va Eemepdoer avtd to gvvololoyird medbinua, o Michael
Faraday (1791-1867) eLofyaye tv évvora tov wediov. Katd tov Faraday, 6tav
ula uato m; TomoBeteitan oto onueio P xovtd oe pia ahdn ndla m,, pmoovue
va tovue Ot ) pala m; aAdndemidpd pe v my péow tov HGaguTLrov nediov
mov vndpyeL oto P. To medio oto onueio P dnuoveyeitar and vy pala m,.
Zto Kepdharo 23 Ba dovpe dtu 1 évvora ol mediov eivar ol yonowun yro mv
MEQLYQOPY TAV NAEXTOLRMV OAMNAETLOPAOEWY AVANETH OE POQTLOUEVO TMUAL-
ta. [TeémeL va EMLOTOOVUE TNV TEOOOYT COS MOTE Vo UNV Tapo.ovebeite amd
doa avagéetnxav tagandvw, Ta ortoia 6acitovtal otnv LoToELXY avaordmy-
on ™ Puowrng- o évvoieg TV duvauewv €€ emagng xow Tdv duvapeny €k
anootdoews baoifoviar oty mokawd Bedonon g Puvowwng, n omola NTav
Bepchiopévn oty xoOnuegwviy epmelpia, dnhady ota amoteléopota TOV
Lo oEWY ®KaL OYL TG TELQOUOTIXTG EQEVVAG. ZTO QTOULXO ETIMEDD, OUWG, OL
ovoualoueves Ovvduews €& emagnc o@eiloviar ot anwoTixéc OUVAUELS
avdueoa oe nAextoind poptia, ot omoies eivat, avtéc xal’ eavtés, dvvdues €€
amootdoewc™ .

O péveg Beuedidders duvapelg Tov eivan YVOOTES 0T QUom onuepa eivor (1)
Bagutin) EAEN avapeca o oopata Tov €xouv pata: (2) ol NAEXTQOUOYVITLRES
duvaueic avapeoa oe axivinta 1 xvovpeva gogtia: (3) 1 Loyvon 1 Tuenvixd
dovapn avéueoo ota oTolyelddn cwpotidia- xaw (4) n Aeyouevn aoBevic
muenvuxy dvopn, oy omoia opeiletal 1 adieviQyeila TOAMY VRN VOV
St Khaowd) ®uouxy) aoxohodpaote pe Tug 6aQuTinés xat Tig NAEXTQOMYVY-
nxéc dUVANELS.



Mdéc eivor e0%0Mo VO, YXONOLUOTTOL)COVUE TNV TAQAUOQPWON EVOS EAATN-
otov yia TN péronom duvhpewv. YmoBéote St epapuodlovpe pio dvvoun
XATOXOQUPT 0TO eAaTELo ToU Zyfpartog 5.2a. Mrogovpe va 600povoprcov-
ue To ehatoo opifovrag 6t n povadiaio dvvaun, Fi, extelvel To EAaTioLO
xatd 1 cm. Eqv spapudoouvpe pa dovapn F, optfdviia, émws gaivetar oto
Syfqua 5.2b, ot to ehatrjolo extadel xatd 2 cm, Aépe 6t To péteo g F; elvon
2 povadec. Edv topo epaguéoovpe tavtdyeova tig F nou F,, dmtwg paiverol
oto Zynua 5.2c, Ba Boovpe 6L To EAaToLo extelvetaw xatd V5 = 2.24 cm. H
ton ddvapn mov amd pdvn g Ba aErovoe va exteivel To EAATELO XRaTd TO
idto phAxog eivar to Swovvonativd GBgowopa tv F; xav F,, 6nwg avtég

meQLYRAQovToL oto Tyfua 5.2c. Anhadi, |F| = VF2 + E,2 = V5 povadeg, n de
duevBuvom g O = arctan (— 0.5) = — 26.6°. E4v 0B¢éAhete va 6Gpelte
ovviotauévy TV Svvduewv mov 0QOVY TAVW Of Vo OWUO TIQEMEL va TiG
meoobéoete dtavvouatixd. To ehaTOLO TOV OMOLWV 1) EMPNAHUVVOT ELVOL
avaAoyn meog TV epaguotouevn divaun voaxovouv atov véuo tov Hooke.
Avtd to ehatijora té 600povopotine kot Té XeNOLUOTOLOVUE YLo Vo 6QOVUE TO
KETEO AyvWOTwV SuvAapewy.
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Tyipe 5.2 Mnogeite va dwamiotdoete 6t 1 dbvaun eivar dudvvopa yenopomodviag Eva
duvapbpetgo (Luyaoid shatnoiov). (a) H xataxbouen moog ta xate dbvaun Fy empnxidver 1o
ehaTiiolo xatd pia povéda. (b) H opitdvria dtvaun F; 16 empnnivel xoavd dvo povédes. (c) O
ouvdvaopds thv Fy xar F, empmxiver to ehamiowo xard V12 + 22 = V/5 povédes.



5.3 0 MMPQTOX NOMOX TOY NEWTON KAI AAPANEIAKA
LYXTHMATA ANA®OPAX

ITowv amd to 1600 ou guowoi guhdoogot miotevav OTL QUOLOAOYLXY
#aTGOoTOoN TOV TEoyuaT®Y givon 1 axtvnoia. O T'alAaiog Ttav o wewTOg TOV
14p0ake Ta VEQQ, EMLVONOE BLAPOQQ «1dE0TA» TELQARATA, OTTWG TO TEAEVTOLO,
xwow xatédnEe oro ovurmépaopa Oti, avtiBeta pue 6oo miotevov péxoL TOTE,
puotohoyixt xotdotaon tdv meaypdtwv dev elvow n axtvnota. Avribera, m
guolohoywxt| xatdotoon givar Tétolo dote To AvILKELpEVA 0T PUOY AVTLOTE-
HOVTOL OF em6ga6vvoetg 1 amraxvvcmg

Avrnv ™ véa aumpn ™MV evm:egworcnxe xai 0 Newton xa T SLATONWOE ILE
TN HOEYY OV ONPEQQ EIVAL YVWOTH WG TEWTOG VOU0G T0V NevTwrvog, ovppuva.
L€ TOV OTOolLo:

"Eva axivijto copo 80 magapeiver axivito xo £€ve 160Tayds XIVOOIEVO
avuxeipevo 0o eEaxolovBijoel va xiveitan pe orabeen) TayxvenTe (dniadi
16oToYMS Goo xol evBVyoaupa), EXTOC eV EQaOUOCTEL EXGVO TOV U1
undevina] eEwreguur] dvvap.

Me nio amhd Adyia progovpe va wovue to idlo wg eEfg: dtav n ddvaun ndvew
o’ éva odua eivar undevixij, Téte n emrdyvvor Tov eivar undevixy. Anhadn,
dtav ZF = 0, téte a = 0. And Tov TEHDTO 0VTO VOUO ovuregaivoupe OtL éva
amopovopévo odpo (dnradr éva odpo tov dev oAAnienidpd pe Tto meQLBaA-
Aov Tov) givaw 1 axivnto M ®iveitan tootaymg (dnhadm) pue otabepn Tayitta).
T v axpibera, momdtog o Galileo, mwowv amd Tov Newton, elxe expoloeL Tov
vépo awtd pe apxeth cagrvelo. ‘Eyoage: « Eva odpa Ba xgathoet yepd v
TavTNTA TOV TOU £xoUuEe ddboeL edv exheipouy Ta eEwTEQLHd altio EMLBEAdUYV-
oNG TOU».



Adpavelaxd cvotiuora avagoeds

O mpwtog vépog tov Nevtwvog ovoudCeron, xamd Qoed, xaL vouos Tnig
adodveiac. TéHv xoNoLWOmOLOUPE YyLo VO Oploovpe M €3] xatnyopio
oVOTNUATWV AVOPOQEAS T OToia AEYovTaL adpavelaxd ovoTHUATa avapopds.

Adgavelaxd eivar T GVOTIHUATA OTO ONOiC £VO COMO VROXELTOL OF
undevixt) dvvoun (Aéym tov cvorjuparoeg). Enopéveg, o mpotog vopog
oV Nevtovog Aéel 6m eGv 1 ouvodu) divapn nave ot éva copa eivar
undeviny, tote 10 owpa mEémer vo xveiton pe orebepn ToxvINTC
METPOVUEVT] O oyéon Me omolodjrote adpavelaxd cvoTua avagpoeds.

H %oAUTEQN TQOOCEYYLO 0.8 QaVELOXOV ovcm’]ugtog oy éxovue, glval ,éva
GOGTNUO. OVAPOQRES TO OTTOLO AHUVELTOL PE (na(?egr] taxbmra oe oyéon e Evay
PoXQWO aotépa. H I'n dev eivan aéga\:atax’o abotnua, dotL TEQLOTREPETAL
yOow astd Tov "Hlo xon y0ow omd tov GEova mg. Kaec:)g nIn xweu:a_msyvgu;
o6 Tov "HMo, VOxELTaL OE REVIQOUOAO gmiTAyvvoN uETou 4.4 x 10 rIn/s

nepimov, pe xatevBuvon TeOg ToV "HMo. Eni mhéov, SJ’IZSL&Y] M I'n TEQOTQEPE-
Tau yoow amd tov GEova Tng xG0e 24 h, nG0Oe cmgew 00 LoMpeEwol TG
vplotaTol %rEVTEOUOAO emitdyuvon 3.37 X 1072 m/s he xatev,Ovvcm 7EOG TO
névro g I'mg. Ou emtoHvoELg avtég elvar Oumg pLrEES O€ CUYXQELOY ue 1o g
xon OUVIOOC WITOQOUKE va. TiG OyVOYOOUME. ‘Etol, ya ta meQLoobreQa
mpobMjpata Ba vroBéoovpe 6t n Iy eivar éva adpaveiaxd ovotnua
ava@oeds.

~ N ’ o 7’



5.4 AAPANEIAKH MAZA

Ed&v mooonabMoeTe vo PETAOAAETE TNV AKLVNTIKY KATAOTAON EVOG COUATOG, TO
oopo. Ba avtiotaBel ot petabory. Ovoudlovpe adpdvera v LWdLOTTO TG
VANG oV oxeTileTal pUe TNV TAON TOV COUATOV VO TOQAREVOUV axivnTa 1) va
®xvoOvar tootayms. Ag Bewprjoovpne dVo peydhovg ouvumayeis LooueyE0els
®VAivdgovg. O évag sivar gretayuévog and @ehhd xow 0 dAAog and atode.
Ed&v toug onphEete mbvw oe pra ogfoviia toayld emipdveia Ba deite ot
neémeL va ®atabdlete peyalhiTeEQT TEOOTADEL YL VA KUAYOETE TOV ATTAAMVO
®0Mvdpo. Emiong, edv ov d0o ovtol xOAvdgor xivoUvtal, TEEmEL va
®atobdhete peyahiten TEOOTABELD YL VO OTOUATNOETE TOV QTOAALVO
®0MVvOp0. 'EtoL Aépe 6tL 0 atodiivog xUAVOQOG €xelL peyarvtepn adodvela
amd tov ®OMVOQO OV ElvOL QTELAYUEVOSG QO QPEAAD.

H AéEn udla eivor évoag 0Q0Og OV YENOLUOTOLOUVUE YLO. VO UETQOVUE TNV
adoavero xat ato ovotnua SI povada ™g ndag elvar to yldypappo. ‘Oco
7o peydhn eivor  pata evog ompotog tOoo uxedtepn Ba eivar n emtdyyvvon
tov (dnradn m petabol THG KLVNTLXNG RATAOTAONG TOV) Vo TV emidoaom
uiag duvaung. Aoyovydon, edv pa divoapn dpa thvw o copa pdtas 3 kg, 16
gmrayUvel xatd 4 m/s®. ‘Otav 1 idia dvvoun dpbosl tdvo ot omdpa pdtog 6
kg, Ba 10 emraxiver xotd 2 m/s’. Aol howdv éxoupe v S Ta
napandvw, o mpoomabioovue vo. mepLypdpouvue ™ Palo ToooTIXA.

Mmogotue va PETEN)OOUME TOOOTLXG TN pnala €dv ovyxpivoupe v
gmtdyyuvon Vv omoio wa dedouévn divoun meotevel mhvw oe dubdgopa
odpato. YrmoBéote ot pa dvvaun mov dpa mhvw oe éva oopa patog my
meoEevel emitdyvvon a; xau 6t 1 dea dvvaun dtav doa whvw ot évaomdpa
udtac m, wpokevei emtdyvvon a,. Opitovue 611 0 Adyog thv 8o patov eivor



aVTLoTES@WE avaAoyog pe Tov AGYo TAOV gmLTayUVoEWV OV QEOEevel 1 idia

divoun:

m; [47)
M2 5.
- (5.1)

‘Etol, eqv M pla pata eivar meoTum ubta, m.x. w0 1 kg, WToQOUpE Vo
nEoodiopioovpe TNV GAAN pdla xAvovTas ueTENOELS EMLTAXVVONS. AoyouxG-
on, €&v n medTumn pata tov 1 kg, vd v enidpoaon wag ddvaung,
em'caxﬁzvatat xath 3 m/s2, T6te 1) ido dvaun a grrtoyUvel pata 2 kg xatd
1.5 m/s*.

H udta eivar eyyevijs 1016tna EVOG OOUATOG XA elvar aveEdoTnTn and TO
TEQLOdAAOY TOU OWUATOG KO ané v pébodo mov YONOUUOTIOLELTAL VIO T1]
uéronoti tne. Mepopotxd YVwEILovue 6t M phta eivar povduergo péyebog.
Téhog, n uda eivar uéyebog mov VIOHELTAL OTOVS XAVOVES TG YVWOTIS
aptBunrtinfc. Anhodi, ol ndteg moootibevial aptBunTxd. ‘Etot, eGv mpoobé-
oete néto 3 kg pue pala S kgn ouvolurt] pata Ba efvon 8 kg. To tehevtaio
WoEEiTE Vo TO EMIGEBALMOETE TELOOUATLRA oUY%QIvOVTOG TNV ETULTAXUVOT TOV
TpoEevel o€ xaBEva GO TA GUYXQLVOUEVA oohpota po. dOedopévn dbvaun pe
v emtdyvvon mov meoLevel n oo SOvaun oto eviaio cvoTnua.



5.5 0 AEYTEPOX NOMOX TOY NEWTON

1) ERTEVVOT] EVOS CORATOS EivaL avdAroyn TEos T suvolxi) dbvaun mov
300 WAVL TOV %aL AYTLETEOQOS avaAoYN QOGS TN nata vov.

Na onpetwBet 6t by n cuvohun dvopn eivor undevini, tote @ = 0, éyouvpe
dMhadn v mepimtwon xavd TV omoio. M ToxiTTa v eivar otabeer.
Emopévac, Pogolpe Vo EXPQACOVIE UE nofnpoTind ovubola tov devteQO
vépo tov Newton:

2F=ma (5.2)

Ac onpewwdei 6t ) EElowon 5.2 gival dtavvouatixi oxEon ®aL ETOREVWS
elval LOOdUVOUN PE TLG TEELS TOQAXATW EELODOELS:

Y E, = ma, > B, =mg, Y F, = ma, (5.3)

Movadeg dvvauns xor patog

H povéda dvvapng ovo cvotnpa SI eivar 10 newton (ovuboio N), wov
ogitoupe 6Tt LoovTaL pe T1) dUvaun 1 onoia étav dpdoer mave ot pata 1
kg mooxohei emvdyvvon 1 m/s%.

A76 TOV TOQATAVE® 0QLORS xaL amd Tov devTeQo vopo Toh Newton OGAETOVE

6tL 1 povada newton WTOQEL VO EXPQOOTEL oUVOETHOEL TOV BepeAwdwV
uovédwv pdtas, pqrovg xor xedovou:

1 N=1kg -m/s? (5.4)



5.6 BAPOX

"O)or Eegovue 4tL TO. oOpaTA EAXOVTOL QoS T I'n. H d0vaun mov aoxel '
névw oe éva odpo ovopdtetar 6doog ToY ou)ua'cog %o oupboAiTeTan pe W. H
6vvapm ovT) ®oTEVBVVETOL TEOG TO xewgo e I'mc®. Edv Bekouue ouu)g va,
glpoore onpbelg, moémer va modpe OtL 68Qog evog copatog eivar 1
ouvioTapévyy  Bagutinf dOvoun mov aoxolv mave oto omuo 6Aa. To. dAlo.
oohpato Tov Zvpmovtog!

Eéoovpe OTL évo, odpo Tov vmoxeELtar ot eAeVBeQn mTdOM v@loToToL
emTdiyuvon g wov xotevfivetrar meog to xévipo g I'ng. Edv epagupdoovpe
tov devtepo vépo 100 Newton o éva omdpo mov mé@Tel ehevBega, £xovue,
oviwwoootoviog @ = g xaw F = W,

W=mg (5.7)

Ag@ov 10 6doog eEagtén:aL and v g, UETOBAOAAETAL CUVOQTHOEL TNG
yemyQacpmng Béons. Ta omuata gxouvv mxedteQo 6GQog aTa ueydka vope-
T 06 6,TL oY EmPAvela TG Ga)»aooag Avt) oq)em)»etou oto 6tL T0 g
ehattdverar 600 anouaxgvvéuao'cs and Tto xevrgo mg I'Mg¢. Emopévwg, 10
6da00¢ dev eivan ey'yew]g WidTnTa TV copdtwv 6mtng givar 1 pdta. I' avtd
dev the:cat VO OUYYEETE g éwou-:g p,c’x?;a %ot 6400G. Aoyovxdgn, gqv éva
OO exa p,od;a 70 kg, téte 10 pétro Tov 6agovg TOU O€ €va uéeog Omov g =
9.80 m/s® eivan mg = 686 N. Eﬂw xoqum evog 6ouvou 6mov 1o g = 9.76 m/s* 1o
6ooc eivar 683 N, dnhadr| eivar petwpévo xatd 0.4%. Etoi, ebv 0éhete va
xGoete 640G x(ogig vo xdvete diarta, Tuyloteite oty xoQuet €vog Ynhov
Bouvol 1 péoa oe éva aggomhdvo otav metdel oe Vypog 10 000 m!

Eneldf) Opwg W = mg, umogolpe va ouyrpivovpe tig pdleg dvo copdzwv
gbv petofioovpe ta BAEN TOUG YOENOLMOTOLMVTOS Cuyaplés pe 1 yweEig
ehatrola. Avtd progoiue va To rdvoupe, yiotl oto (dlo pépog o Adyog TV
Bapdv 800 copdtwv LoovTor pE Tov Adyo TV patav.



5.7 O TPITOX NOMOX TOY NEWTON

O tpirog vopog Tov Newton Ater 6T edv S0 copara allnremidooiv, Téte
1) dvapun mov aoxeil To sopa 2 Thvw oo copa 1 éxel To idro péreo alla
avtifemn xarevBuvven and 6, 1 dvvaun wov aoxel To copa 1 TGvo oto
ocopa 2.

Fyg=—Fy (5.8)

O vépog ovtds EXPEALETAL pe yea@uxi mapdotaon oto o 5.5a xal A€eL
Baord OtL ot dvvduets mdvrote exdnlovoviar xard Gevyn ) 6t dev umopei va
vdoEet povayixy, oniadr ueuovwuévy, dvvaun. Iagadoorond, ovoudovpe
m dtvapn mov aoxel To odpa 1 tdvw oto odpa 2 dedon, evd ™ dbvapn wovu
aoxel To odpa 2 mdvw oto oopa 1 v ovoudtovue avridpaon. Mnogeite vo.
al\GEete apoibaio TG ovopaoies. H dpdon eivar ion oe uéroo ue v
avridpaon xai éxer avribern xavevuvvon. Ilavrotre duws n dpdon xar 1
avridpaon dgovy mdvw ot StapopeTind oduata. Aoyovyden, 1 dbvaun mov
dpa mavw o€ éva 6AMua To omoio wégTel eheBega elval To 6&gog Tov W = mg,
10 omoto dev eivan Timwote GALO amd T dUvaun pe v onoia dpa 1 I'n wévw oto
6Mjua. Me oeLEd Tov, 1o BAua élxer T I'm pe iom xau avtiBer dovaun
W = —W, nov givan n avtidoaon. H ddvaun tig avtidpoaong Aowrdv, W,
emoyvver T I'n mwoog to 6ANpa, axebwgs dmwg n dodom, W, emtayivel to
BAMjna weog ™ I'm. AMG emewdn n pata g I'ng elvan wdoa mwold peydin, n
gmtdyvvon ™S I'mg AMdyw g aviidpaong eivar apelntéa.



